

探访通山县杨芳林乡——

# “双无”乡镇是如何炼就的?

咸宁日报全媒体记者 饶敏 程昌宗 特约记者 孔帆升

4日,通山县在我市率先成为“低风险区”;杨芳林乡,是通山2个无确诊、无疑似病例的“双无”乡镇之一。

5日,记者走进杨芳林乡,探寻该乡实现“双无”的诀窍。

村干部:30多天“睡不着”

从早晨7点起,一路紧赶慢赶,把几个自然湾全跑一遍,额头渗出汗珠,金国平心里才踏实一些。

作为郭家岭村支书,金国平30多天没睡过一个囫囵觉。

“我睡得着?我们村2290人,有316人从武汉回来,有564人从咸宁市区、黄冈、孝感等地回来。”金国平说,第一时间摸准数据后,这个数字背后的压力建不言而喻。

郭家岭村只是杨芳林乡的一个缩影。该乡村民历来有打工和经商传统,腊月底纷纷返乡过年,全乡20117人,近10%从武汉返回。郭家岭村有一家10人全是从武汉回来的,“县里乡里,看着我们这个村,都捏着一把汗。”金国平说。

乡、村干部和小组长联合上门摸排,挨家挨户敲门,讲政策、做工作、测体温。有一户人家,分别从杭州、武汉、黄冈回来,干部们上门三四次。

“他们心里有顾虑,我们就趁吃晚饭的时候去,挨个地登记核查。”金国平笑着说,看着人家火锅煮得热气腾腾,自己肚子饿得慌,忙活到晚上八点回到

村委会泡了碗方便面。

上门时,大家不忘给村民分发口罩。“在外经商的村民谢华杰买了2万个口罩,第一时间捐回家乡。”拿到这批“雪中送炭”的口罩,金国平心里多少有了点底。

串个门拉家常,聚一下喝酒打牌……这些平素里春节期间常见的活动被紧急叫停了。

“有些老百姓不理解啊,大过年的大门不出二门不迈,他能没有意见?”金国平说,村里以实际居住地划片,将7个组划定为5个片区,建立微信群,家家户户有1人进群,群里每天公布县、乡、村三级疫情信息,在一定程度上稳定了“军心”。

## 返乡村民:把干部当成服务员

老百姓出不了门,但要吃要喝要过日子,咋办?

“微信群还有一个重要作用,就是搜集各家各户的采购需求,及时代购配送到户。”乡党委副书记成焕雄对记者说,想要群众不出门,干部就要勤上门,保障大家的米缸子、菜篮子不出问题。

东家一袋米,西家两条鱼……乡、村干部每天按片区对接微信群里的采购信息,到乡集中物资供应点买好后,交由志愿者逐一送到村民家中。

煤气用完了,有的村民情急之下拖着煤气罐准备冲到县里去灌气,被栏

了下来。村民气鼓鼓地给村支书撂下一句话:中午我全家上你家吃饭去,可别嫌我人多。

驻村干部打听到邻镇有家液化气站,电话快速沟通,这家气站以平价接下全乡代收灌煤气的活儿。

于是,村民只要将空坛子拖到村委会,灌好后运回家就行,“没气烧”的问题圆满解决。

成焕雄说,吃喝问题倒好说,买药的事乡村干部不懂行,高血压、心脏病之类需要长期服药,买错了可麻烦。

驻村乡干部牵头建个买药群,把乡卫生院医生加进来,再把各村组片区负责人加进来,事就好办多了。

“摸排中发现,全乡来了100多名外来客,走亲访友后出不去。”成焕雄说,县指挥部调拨了部分生活、防护物资,乡里对这些人一视同仁,“这时候哪能分里外,咱们都是一家人。”

点点滴滴,看在眼里,记在心里。一位返乡村民在和外地朋友聊天时,不无得意地说道:“这阵子,我们像是把这些干部当服务员在使唤,哈哈!”

而连续30多天未回家的成焕雄,每天的微信计步1至2万步,天天奔波在驻点村的各个角落。

乡干部:要想群众不出事,我们就得多办事

“我们只是做了该做的事,一是早,

二是严。”在县级交通要道的界头塘值守点,正在忙碌的乡党委书记熊美萍对记者说。

1月下旬,县里一声令下,该乡各村组的管控卡点第一时间到位,措施之严厉,用一位村干部的话说:“没有通行手续,一只麻雀都飞不过去。”

各村迅速组建民兵巡逻队,每天16个小时进行巡逻、劝导,对于“个别问题”及时处理,“不行,咱还可以打110报派出所。”一位民兵队长说。

乡派出所所长肖斌介绍,疫期以来,所里依法办理涉疫行政案件14起,行政处罚43人。

肖斌发挥自己是国家二级心理咨询师的优势,在乡党委支持下,组织了一期微信培训班。“稳定村民情绪,是在家里‘坐得住’的关键之一。”

一位在外经商的村民,闭门一段时间后,在个人微博上发布了过激言论。肖斌立即和乡干部上门,一番有法有情的工作做下来,对方心悦诚服,主动删除微博,当天还报名参加了志愿者,跑前跑后帮各家各户送蔬菜。

各村都有一些孤寡老人、五保户,乡里早早送去生活物资。“对于特殊群体,一粒米都不能马虎,得全部送到他们手里。”熊美萍说。

“要想群众不出事,干部就得办实事。”熊美萍说,通过严管控、硬隔离、软服务的一套综合措施,截至3月10日,乡里成功保持“双无”目标。

## 抗击新冠疫情红黑榜

## 咸宁119党员突击队 守护白衣天使的安全

本报讯 记者王恬报道:

面对突如其来的新冠肺炎疫情,咸宁市消防救援支队成立119党员突击队,24小时坚守在医护人员住宿酒店。

3月5日,在凯悦大酒店门口,已经值守23天的金桂路特勤消防站站长巩龙龙正和志愿者一起,为出入酒店的人员测量体温、做好信息登记。

好不容易休假的巩龙龙带着妻子回老家陕西省商洛市丹凤县探亲,这是他入队十年以来第三次回家,与父母团圆。

刚回到老家,就接到了上级疫情防控指令。1月28日,巩龙龙从丹凤返回咸宁。隔离刚结束,他就向组织递交请战书,加入了支队119党员突击队。

“凯悦酒店住的108名医务人员,现在酒店值守人员不足,你去不去?”领导询问巩龙龙的意见。“去!我必须得去!”巩龙龙斩钉截铁地回答。

到医护人员住宿的酒店值守,意味着感染的风险更高,但巩龙龙没有丝毫犹豫。“在这次疫情防控中,医护工作者是奋战在一线的战士,我们要全力以赴保障他们的安全。”

到岗第一天,巩龙龙主动延长值守时间,等着医护人员全部回到酒店,已是凌晨三点多了。早上8点又起来站岗,休息时间不足5个小时,但他依然

精神抖擞,不敢有丝毫懈怠。

“控制室值班人员一定要保证在岗位,有什么问题,记得第一时间告诉我,我来想办法解决。”每天,巩龙龙会详细检查酒店的消防控制室、消防通道、消火栓、灭火器等,通过酒店微信群,对入住人员进行消防安全提示,并督促酒店管理人员每日做好防火巡查。

瑶池酒店里,住的也是云南援助咸宁的医护人员。特勤站副站长赵琪正在巡查酒店厨房,查看消防通道是否畅通以及厨房用电情况。

新冠肺炎疫情爆发后,赵琪和妻子毅然写下了请战书,按下了红手印。赵琪的妻子施梦梅是咸安区浮山社区卫生服务中心的一名全科医生,一直奋战在“疫”线。夫妻二人都在外忙碌,家中不到2岁的女儿无人照看,他就把孩子送回了孝感安陆老家,让父母帮忙照看,一家三口已经一个多月没有见过面了。

2月10日,完成了城区医院、超市、还有各个隔离点的消防巡查后,赵琪主动申请到瑶池隔离点值守。

目前,赵琪和队友已经对瑶池酒店进行了10次全面检查,修订应急预案3次,联合酒店微型消防站人员组织疏散演练12次。

## 咸安:液化气稳价保供

本报讯 记者吴文谨、特约记者李星报道:3月3日上午,大雨倾盆,在咸安区永安办事处车站路工程液化气站内,一罐罐液化气灌装完成后,迅速装车发运。

“货车装运的是送往周边乡镇的液化气,城区内的液化气,我们用摩托车送货上门。”液化气站入口处,配送员徐细元一边喷洒消毒剂一边说。

在徐细元的摩托车上,挂载了14.5公斤标准的液化气瓶,像这种份量的气瓶,他每天至少需要送20罐。

在消毒点另一侧,摆放着液化气价格公示牌,上面的价格还是过年前标上去的,没有任何波动,其中,14.5公斤110元,12公斤95元,5公斤40元。

“这家气站不仅价格不变,还免费为我们配送上门,实在让人感动。如果没有液化气的平稳保供,我们疫情期间的日常生活都难以维持。”家住温泉老安监局小区的退休干部陈先生告诉记者。

“高峰期,我们每天要供应近10吨液化气。就目前而言,每天也有近5吨、300瓶左右的需求。”气站负责人陈凡介绍,自疫情发生以来,该气站就

暂停了用户上门灌气,专门招募了8名配送员,为他们提供吃住,并免费为城区群众安排配送,按绩效发工资。

“除了稳定气价,我们还尽量推荐用户们每次灌装一瓶14.5公斤的液化气,足够一个月的使用,可以避免多次反复灌气。”陈凡说。

记者了解到,此前因炼油厂供气产能有限,加之因防控需要交通阻隔,导致运输中断,全区的液化气储备也一度告急。

“咸安区目前还有15万液化气用户,共40万支钢瓶,气价的上涨,很可能会为群众带来恐慌,引发更大的‘囤气潮’。”咸安区住建局副局长徐述告诉记者。

面对这一情况,咸安区一方面大力平抑液化气价,为城区9个供气点办理18个车辆通行证、53个配送员通行证。另一方面,该区与武汉青山区、湖南岳阳云溪区相关职能部门对接,确保运输线路畅通,并开通2条“补气”专线。

截至目前,全区气源顺畅充足、配送安排合理、秩序井然,城区液化气储备200余吨,居民用气需求得到有力保障。

## 通山县百名“银发”党员 老当益壮战疫情

本报讯 特约记者王能朗、通讯员郑梦溪报道:自疫情防控战开始以来,通山县有100多位年过六旬的“银发”老党员,自告奋勇投身疫情防控一线。

在西泉村,每天早上七点,老支书方声本与村里的宣传员一起走村串户,拿着喇叭大声喊:“出门戴口罩、时刻勤洗手,不串门、不聚会、不聚餐,从武汉回来或路过武汉的村民请自我隔离,有感冒、发热症状的及时向村委会报告,为了大家的安全,请全体村民积极配合。”

像方声本老支书一样,71岁的洪港镇洪港村老支书王瑞枝,日夜坚守在疫情防控一线。村民王功增去世,定于正月初六出殡,亲戚朋友和本地乡邻都准备前往悼念。王瑞枝听说后,多次来到王功增儿子的家中做工作,讲清疫情防控重要性,大型集会会引发疫情传播的危害性。王瑞枝讲哑了嗓子,做通了王功增儿子和亲戚的思想工作,从简办丧事。

64岁的慈口村退休老支书朱从奎,每天带着村里的党员先锋队巡回在街道和码头关卡,劝阻在码头上乘船进城人员,劝说街上居民居家不出门、不集会,确保了慈口乡街道和富水水库区慈口码头疫情防控的稳定。

通羊镇凤池社区65岁的老党员阮云社,为统计居民人口数据,步行往返在社区16栋580多户的楼道上。他经手填报的表格上千份,从没出现过差错。

云南医疗队护士何美娇:

## 父亲去世,“赤壁爸爸”给了我最大温暖

本报讯 记者黄柱、通讯员刘亚琴、李攀龙报道:2月27日,云南援赤壁医疗队的护士何美娇忙完工作,像往常一样回到了华美达酒店。突然,酒店的队友喊住了她:“何美娇,云南红河传来消息,你的父亲去世了……”

刹那间,何美娇感觉晴天霹雳,“似乎整个天都要塌了”,她抱着一个队友,眼泪哗啦啦地往下流。随后,几名队员紧跟着她,不离左右,不断安慰她。

酒店负责人刘建荣不经意间注意

到这一情况,走近何美娇她们询问有什么困难,有什么可以帮助。何美娇只是摇摇头,不说话。

刘建荣始终不放心,经过多次打听,才知道事情原由。他顿感悲痛,感觉何美娇因为支援赤壁人民抗疫,没能送别父亲最后一程,心里想应该努力为这个“孩子”做点什么。后经过问询,他按照云南地方风俗,亲自去买了香、纸,在餐厅拉了一张桌子,铺上白布,放上三个苹果,插上香烛,让何美娇给她父

亲做了简单、简短却别具意义的拜别。

“当我父亲去世后,刘叔叔主动帮我准备东西,让我能给父亲做最后的拜别。我在心里不自觉把他作为我的‘赤壁爸爸’,一直念念在心。”何美娇感激地说。

据悉,今年25岁的何美娇,是云南昆钢医院的一名护士,也是医疗队中最年轻的。得知要对口支援咸宁赤壁后,她第一时间报名请战。她说:“救死扶伤是我们医护人员的天职,也是我们的

责任。特别是在国家危难的时候,我能贡献自己的一份力量,会成为我这辈子最难忘的经历。”

连日来,赤壁市疫情防控指挥部干部、赤壁市人民医院负责人也在疫情防控的百忙之中专程来看望慰问何美娇,让她再一次感受到了家一样的温暖。

## 云南医疗队在咸宁

2月28日一大早,湖北科技学院人文与传媒学院副教授祝敏醒来后,第一件事就是拿起手机,查看最新疫情通报。

“湖北确诊病例数下降,咸宁确诊病例连续第6天零增加,真是好消息!”祝敏很开心。

这份开心里,还包含着自己也帮上了忙的成就感。

2月10日,防疫战进入攻坚时期,国家派出大批医疗队援助湖北。为帮助援鄂医疗队解决医患沟通语言障碍

问题,由教育部语言文字信息管理司指导,北京语言大学、武汉大学、清华大学、商务印书馆、科大讯飞公司等知名高校和企业科研人员共同组建“战疫语言服务团”,编制《抗击疫情湖北方言通》融媒产品,分别负责鄂、粤、湘、赣、闽、桂、琼等方言的翻译、录制工作。

祝敏回忆,接到任务是2月10日21时,要求在2月11日中午之前完成任务。时间紧任务重,她连夜投入到工作中:翻译普通话对应的条目、请同住的母亲担任发音人、录制音频……忙到凌晨3、4点才休息,第二天一早起床仔细反复校对,完成156个词语、76个短句的翻译、录制工作。

目前,《抗击疫情湖北方言通》融媒产品已由商务印书馆出版,分

诊疗常用语句、诊疗常用词汇两大部分。

156个词语、76个短句里,每个对应语句、词汇都以普通话、方言和音频二维码分别标识,供医疗工作者和有关人员参考使用。微信版也已上线,上线仅仅三天访问超过22000人次,截至2月15日语音播放量达25万次。

据悉,《抗击疫情湖北方言通》还提供了网络版、迷你视频版、抖音版、在线服务系统、即时翻译软件等多种形式,服务援鄂抗疫一线的医护人员。